
Cronica Ştiinţifică 

- Partenogeneza artificială -

Pe la ispriivitul lui Septembrie ziarele politice aduceau (•etitorilor 
o noutate ştiintificii sensatională pe care o inlîtulau : fabricarea pe rat~
rhimică a fiinţe!or vieţuitoare. De sigur că multe persoane culte, care 
nu s'au putut 15muri din articolele ziarelor, se vor fi intrebind ce-i cu 
~ceastă fabrica re de fiinte? 

Voi căuta să arăt că nu este de loc vorba de fabricare de fiinţe 

vi! pe cale chimică, ci de căutarea rolului ce-l are spermatozoidul in 
desvoltarea oului. 

Ştiinţa care se ocupă de fiinţele vietuiloare a ajuns să stabilească 

o lege generală în ce priveşte naşterea oricărei fiinte vii. Orice fiinţă 
'O.Iiefuiloare se naşte dintr'o alt!l fiinţă asemâ'n!ltoare ru dinsa. O muscă 
se naşte totdeauna. din altiî muscă . Un microb se naşte totdeauna din 
alt microb. Cînd fiin!a este unicelulara, ea provine dintr'o a!fă celulă 

anterioară ei şi foarte asemănătoare cu dinsa. Cind insii fiinta este for
mată din mal multe celule, cum e de pildă omu!, ea se naşte lot dintr'o· 
celui~ care se găseşte in corpul mamei şi care se chiamă ou. 

S'a constatat apoi c:ă în general acest ou nu poate da naştere unei 
fiinje nouă decit numai dacă se contopeşte cu o altă celulă venită de !a 
un individ de acei:JŞI specie dar de sex masculin, celulă ce se chiamă 
spermatozoid. S'ar zice că celula ou, ca să poată da naştere unei alte 
fiinje, are nevoe de un stimul cari" s'o impingă spre activitate, creştere 
şi multiplicare. Acest stimul i-1 aduce spf'rmalozoidul cu care se conto
peşte. Oricum ar fi, faptul e că spermazoidul este absolut necesar pen-· 
Iru ca oul să poatii deveni o fiinţă nouă. Aceasta f' regula generală. Dar 
orice reguiJ are şi excepţiuni. Sint şi fiinţe de acelea ale căror ouă n'au 
totdeauna nevoe să se contopeasdi cu un spermatozoid spre a se putea 
dezvolln. Aşa sint ouăle gindadlor de mătasă, dar mai ales ale unor in
secte numite purici verzi, ce trăesc pe felurite planle. Acest soi de des
voltare, fără interventia spermatozoid ului se numeşte partenogeneză (des
vollare virgină) şi se găseşte mai ales la nevertebrale. 

Rolul spermatozoid ului in fecundare poate fi considerat ca indoit:; 
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a) El e agentul provocălor al segmentării oului, rol de stimulent; b) El 
poate transmite urmaşului ~aracterele ereditare ale tatălui. 

Lăsăm de o parte rolul spermatozoidului ca factor al erediUi\ii şi 

să ne m:upi'im numai de rolul său ca stimulent al diviziunii oului. 
Din moment ce există cazuri unde oul dă naştere la o fiinţă, fără 

să aibă nevoe de spermatowid, asta insamnll că concursul spermatozoi
dului, ca celuUf., nu este o necesitate absolut imperioasă pentru ca oul 
să înceapă să se dezvolte. Biologiştii au dulat, ,.;am de multişor, să a
nalizeze mai de aproape ac1iunea stimul.!ltoare a elementului mascul, cu 
speranţa că vor putea ~tla macar o parte a secretului fecunda!iunii. Ei 
ş-au zis: dacă e adevărat că oul nu poate intra in activitate decit dacă 
e stimulat, atunci ouăle ce se dezvoltă fără ajutorul spermatozoidului 
{padenogenetice) trebue să fie stimulate de alti agenţi, fizici sau chimiei, 
care fac oului acelaş serviciu ca şi sperma!ozoidul, adică il imping pe ca
lea diviziunii. Şi dacă agenţii fizici ori chimiei pot să provoace divizi
unea ouălor partenogenetice, nimic nu ne !mpedică să încerdim acţiunea 

· lor şi asupra unor ouă cine, în mod natural, nu sint partenogeneiice, pen
tru a vedea dacă vor putea şi 1n acest caz a suplini pe spermatozoizî. 
Am avea atunci avantajul că în loc să :~nalizăm acţiunea unui lucru aşa 

de complicat cum e spermalozoidul, să examinăm acţiunea unor agenţi 
mai puţin complicaţi, pe care-i cunoaştem mai bine. 

Experientele făcute in a~est sens au fost executate, mai toale, cu 
ouă nefecundate, de ariciu de mare şi de stea de mare (Erhinoderme) 
precum şi cu cele ale unor vermi şi moluşte. 

Cu vr'o 12 ani ln urmă, Richard Hertwig (Mtlnchen) observase 
faptul di dacă se iau ouă nefecundate de la un ariciu de mare şi se 
pun intr'o solujie de sulfat de s!ricnin11, de unde se scot după cite-va 
minute şi se pun in apă de mare, atunci se vede eă acele ouă incep să 
se scgmenleze. La Societatea de Morphologie şi Fiziologie din Mtinchen, 
un(te R. Hertwig făcuse comunicare, noutatea ace11sta a produs o puter
nică impresie fiindcă pentru prima oară se vedeau segmentindu-se, sub 
influenta uuui agent chimic bine cunoscut, ouăle unui animal despre care 
toji erau siguri că nu se pol dezvolta decit ln urma contopirli lor cu 
sperma!ozoizii. 

ln legătură cu această descoperire se spune, dacă n'o fi legendă, 

că s'a întimpl~t un incident hazliu. A doua zi după ceR. Hertwig işi fă

cuse comunicarea sa, el primi vizita arhiepiscopului din Munchen, care 
venise să felic!leze pe savant pentru descoperirea sa, spunindu-i că a 
aduce cele mai mari servicii' religiunii. Her!wig intrigat de ace:~stă dc
claraiie a înaltului preia!, il roagă să se explice. Arhiepiscopul incepe atunci 
să redteze partea din testament in care se spune că Maria a născut pe 
Isus rămînînd lotuşi virgină şi adăugind că biologiştii au considerat păni 
acum această afirmatiu ne ca fiind absolut nefundată, de oarr.ce, ziceau ei, 
oul. nu dă naştere la o altă fiinţă de cît după fecundare. Ori, d-Ia ne 
-demonstrezi astăzi că oul se poate dezvolta şi fără spermatozoid. Prin 
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urmare ceea ce ştiinta religioasă afirmă asupra originii lui Isus, este cit 
s.e poate de verosimil. 

Modul acesta de a înţelege rercelări!e biologice a dat ocazie lui 
Herlwig să Iacă mult haz. 

Dacă ar fi fost ceva mai perspicace, acest prelat n'ar fi făcut aşa 

filozofie tu auzul unui om de ştiintă ca Hertwig, pentru că ar fi înieles 
că compromite cauza ce îi este tncredintată s'o apere, punind pe Maria 
pe acelaş nivel zoologic cu un vulgar ariciu de mare şi considerind pe 
Isus ca find un individ partenogenelic. 

In tot cazul, savantul bio!ogist nu 'şi permite ast.fel de generali
zări pripite, fiind ca el ştie bine că nu tot cea ce se petrece cu anima· 
\'ele inferioare, se poate petrece şi cu cele superioare cum e omul. Un 
exemplu cunoscut de toată lumea ne-o dovedeşte. Dacă lăem laba unui 
rac ori a unei şopîrle, aceste membre cresc la loc după o vreme oare
care; nimeni însă n'a văzul pănă acum să crească la loc piciorul tăet al 
unui om, fie chiar cînd amputarea ar fi avut loc in vrîsta cea mai fra
e;edă. 

Cele mai recente cercetări in privin!a partenogenezei artificiale le 
datorim fiziologistului american 1. Loeb şi renumitului zoologisl francez 
Yves Delage. Ei au găsit o mulţime de agenţi de natură chimică şi fi· 
zică care sint in stare să înlocuiască foarte bine rolul spermatozoidului 
ca provocător al dezvoltării oului. Atit Locb cit şi De!age au găsit că 

pentru ca oul nefecundat al acestor Echinoderme să tnceapă a se dez
volta, este nevoe ca el să fie pus mai intăiu in contact cu un acid şi a
poi cu o bazil slabă. Este de rigoare, dacă vroim să avem un rez111tat 
poziliv, ca să acidifiem înlăiu apa in care stau ouăle şi pe urmă s'o ai
calinizăm. Dacă procedăm invers, ade:că dacă alcalinizăm !ntăiu şi acfdi· 
fiem pe urmă, ouăle nu se dezvoltă. 

Delage, incerctnd o multime de acizi şi de baze, a constatat că, 
penlru ouăle de Echinoderme, cele mai bune rezultate se capătă cind in
ti:ebuintiîm :lcizii şî bazele slabe, cum e taninul şi amoniacul. 

In ce priveşte apa in care stau ouăle, tot Delage a văzut că nu e 
de loc necesar ca ea să f!e apă de mare curată; se poate inlrebuin(a cu 
mult succes un amestec făcut din 30 părţi apă de mare şi 70 părţi din
tr'o solutie de zahiir (7.aharozii) izotonică cu apa de mare. Cu acest a
mestec d!o!zvoltarea se face chiar mai bine de cit in apa de mare curată. 

Procedtnd ln acest mod, Delage a obţinut larve foarte vioaie din 
care unele au ajuns sa producă stele şi arici de mare cu toate organele 
lor Rormale. Aceste tinere fiinţe, fără tată, se plimbă pe peretele de s!i
•cJă a aquariului căul1nd hrană şi fac desperarea lui Delage, care nu ştie 

cu ce să le hrănească. Dacă ar fi vorba de nişte banali pui de stea de 
mare, i-ar fi uşor savantului să le d~a diferite alimente, din care ele a
pai să-şi :~leagă ce le place; şi dacă unele, sau chiar toate, ar muri, pa· 
guba n'ar fi mare căci se pot gllsi destule la Roscofî. Dar acele. pe care 
el_ ~e are amm sunt JŞ<~ de pretioase că ii este frică ;i nu 1~ omoare 
111indu-le un .11limea't. ce nu le-ar conveni. 
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Dar în definitiv, chestiunea supraveiuirii este secundară. Principa
lul e că s'au dezvoltat din ou fără nici cel mai mic ajutor din partea e
lementului bărbătesc. 

Iată dar flin\e, cărora nu le lipseşte nimic şi pentru dezvoltarea că
rora rolul tatălui a fost, cu perfect succes, inlocuit de o curată actiune 
Uzico-chimică. 

Importan\a acestei descoperiri nu poate să scape nimănui. E un fel 
de rază luminoasă care străbate prin întunericul ce invălueştc fenomenul 
fecundatiunii. Lulndu-nc după dinsa, să intrăm şi noi puţin in acest in
tuneric şi să vedem dacă nu vom putea întrezări măcar ceva din tot ce 
el ne ascunde. 

Fenomenul esenţial ce constatăm în oul fecundat, este o sinteza 
activii de substantă vietuiloare. Această sinteză se face în primele mo
mente ale dezvoltării pe socoteala substanţetor de rezervă con!inute tn 
ou, mai apoi însă pe socoteala substantelor nutritive luate de celule din 
mediul ce le înconjoară. 

Dar iată o celulă, oul nefccundat, care are in ea şi în afară de 
.diasa, lot ce'i trebue pentru ca să plece pe calea diviziunei , pe calea sin
Ieziel organice şi cu toale astea nu e in stare s'o facă pănă cind nu vine 

. ceva din afară ca s'o pornească . Acest ou nefecundat s'ar putea com
para cu un ceasornic de perete care este gata intors, dar care nu merge 
fiind-dl nu i-a pus nimeni în mişcare pendula. Tot aşa şi oul nefecun
dat ajuns la maturitate este o celulă gata-gala să 'nceapă diviziunea, dar 
căruia nu i-a dat încă nimeni Impulsul iniţial. Rolul acesta il are sper
matozoidul şi el poate fi înlocuit in această functiune de cătră o ac!iune 
fizico-chimică. 

Inteles in chipul acesta, rolul spermatozoidului se simplifică consi· 
. derabif. Acest rol n'ar fi de crt cel al loviturii slabe, date unei boambe 
·de dinamită, sau cel al unei infime scintei ce pune foc unui morman de 
praf de puşcă. Pentru indeplinirea rolului său de stimulent, nu e nece
sară substanta lui proprie ci numai declanşarea proceselor fizica-chimice 

·de sinteză organică, declanşare produsă de intmrea spermafozoidului in 
ou. Ca să precizăm, am putea spune că dacă sperma!ozoidul, o datil in
trat fn protoplasma ovulară, ar avea posibilitatea să iasă din nou al:uil, e 
probabil că aceaslă scurtă vizită ar fi de ajuns pentru ca oul să-şi in-

, ceapă desvolfarea. 
Dacă in adevăr aşa stau lucrurile, atunci nu vedem nici o dificul

tate de principiu care ne-ar fmpedeca să obtinem partenogeneza şi cu 
·ouăle mamiferelor. Toată dificultatea ar ti numai de ordin technic. 

Dr. O. Călugăreanu 


